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erika és Japám 

eleődöl viszony 

Már Roosewelt beszéde előtt nem 
volt kétséges, hogy az Egyesült Álla- 
mok továbbra is segiteni akarja Angliát. 
Ezt most Roosewelt bejelentette s ez- 
zel pontot tettek azok után a föltevé- 

sek után, amelyekkel biztak Amerika 
utolsó pilianatban való észretérésében, 
amivel az emberiséggel szemben tarto- 
zik. - A külföldi sajtó mai hangját 
ezekkel a szavakkal lehet visszaadni 
Roocsewelt beszéde után. Ami pedig el- 

jön, azt a mai jelentések alapján ez a 
rövid összefoglaló mutatja be: Anglia 
bejetentette Kréta egy-két napon be- 

ui elvesztésének lehetőségét. Amerika 

és Japán között a viszony végsőkig fe- 

szült. Irakban Anglia oly sulyos hely- 

zetbe került, hogy egyes jelentések 

szerint az ottani angol csapatok máris 

megkezdték a behajózást. Rövidesen a 

francia-német tárgyalások betejeződ- 

nek s miután Anglia máris hadiállapot- 

ban levőnek tekinti magát Franciaor- 

szággal szemben, Vichyből is várható a 
beavatkozás bejelentése. A tényleges 

helyzetről és a várható eseményekről 

egyébként ezek a mai jelentéseink : 

a háboru feghevesebb 
korszakába lépett a vilás 

London állapitja meg, hogy a há- 
boru az egész vonalon belépett leg 
hevesebb korszakába. Miközben Róma 
olyan tudósitásokat közöl, hogy Ame- 
rika képtelen pótolni Anglia hajóvesz- 
teségeit, London ujból azt hangoztatja, 
hogy az idő neki dolgozik. Ugy Lon- 

don, mint Kairó és a tengelyállamok fő- 
városai egyéként jelentik, hogy a har- 
cok minden vonalon kiéleződtek s a 
tengeren az összetüzések az ÉEszaki- 
tengerre is kiterjedtek. Egyiptomban a 
tengelytámadás tart. 

Az angolok menekülnek Irakból 
Tegnapi számunkban már jelentet- 

tük, hogy az iraki csapatok támadása 
az angolokat visszaszoritották a ten- 
gerpartig. E hirt már tegnap este 
minden oldalról megerősitették s már 

l külhessenek. 

arról is érkeztek jelentések, hogy 
Irakban az angolok megkezdték a be- 
hajózást, hogy a tengeren át elmene- 

Az olaszok elfoglalták Kréta keleti részét 
Kréta nyugati része már egy hete 

német kézen van s azóta állandóan 
folyik az ottani német csapatok meg- 
erősitése. Ma arról közölnek hireket, 
hogy viszont az olaszok már Kréta 
keleti partján léptek szárazföldre s 
megkezdték a németek elől kelet felé 

Moszkva közli, hogy tegnapi to- 
; jelentés szerint Japán amerikai 
áruk efoglalásat rendelte el s ezzel a 
japán-amerikai viszony olyan helyzetbe 
került, amely után már csak a fegy- 
veres összetüzés várható. A singapuri 
követértekezletet is olyan határozato- 

menekülő angolok feltartóztatását. Az 
itteni harcok máris befejeződésükhöz 
közelednek. Maga London azt jelenti, 
hogy Kréta sorsa két napon belül el- 
dől. Egyes helyeken az angolok bár- 
kákon igyekeznek menekülni a sziget- 
ről. 

Japán amnerikai árul foglali! le 
kat hoz, melyek megerősitik ezt a fel- 
tevést. Ennek ellenére egy vwashing- 
toni jelentés szerint Hull államtitkár 
tegnap kijelentette, hogy Roosewelt 
beszéde után Japán és Amerika közt 
a viszony nem változott. 

Amerika uj intézkedeseket igér 
Washiogton ugy itéli meg a hely- 

zetet, hogy elmérgesedett helyzetben 
nem elegendő az eddig fogatositott 
védelem az Anglia felé irányuló ke- 
reskedelmi forgalom biztositására. 
Alzsirból jel lentik. hogy Roosevwelt 
most ujabb intézkedéseket akar foga- 
natositani. Ezt tegnap be is jelentette, 
de nem mondta meg mit ért az uj in- 

tézkedések alatt. 
Tajóra szállt az első 

ammerikmi divizió 
Washington jelenti, hogy hadgyakor- 

latok céljából az első amerikai divizió, 
mely 15 ezer emberből áll, hajóra 
szállt. Egyes hirek ugy tudják. hogy 
ezeket a csapatokat az atlanti-oceáni 
angol és amerikai szigetekre. viszik. 

wWashingiomn felszóli- 
toita Délamerikát a 
hadianyagszállitás 
beszüntetésére 
Moszkva adjai hirül, hogy Was- 

hington felszóllitotta a délamerikai ál- 
lamokat, hogy szüntessék be a hadi- 
anyagszállitást, tőként a gummi és réz 
kivitelét. Amerika minden ilyen anya- 
got felvásárol tőlük. Brazilia, Kulumbia 
és Kuba hajlandók eleget tenni ennek 
az amerikai felszólitásnak. 
Tovább folynak a német- 

francla targyalások 
D rlan francia miniszterelnök teg- 

napelőtt óta ismét Párizsban tartózko- 
dik több minisztertársával együtt. Kü- 
lönböző források tudósitásai ugy tud- 
ják, hogy a német-francia tárgyalások 
most be fognak fejeződni s várható, 
hogy Franaiaország ténylegesen fellép 
Angliával szemben. 

Memntik a pénzt a kirimi 
Komrmumisták 

A japán támadás Kinában továbbra 
is erőteljes. Az angol és amerikai kö- 
vetek singapuri értekezlete is kényte- 
len volt megállapitani, Kina megsegi- 
tésére nem sokat tehetnek. Egy moszk- 
vai jelentés szerint a csunkingi komu- 
nista kormány már megkezdte az 
aranykészlet megmentését. Kinai angol 
területekre máris 600 millió dollárér- 
tékü aranyat szállitottak át.



HUNGÁNRIA-MOZGŐ Ma este 9 órai kardettel 
Budapesitel 
Páger, Szeleczky, Vaszary, Pethes, Toronyi a 

egyidőben; A szezon szenzációja 

Fráter Lóránt zenéjs. - Dulokat Orbán Sándor énekli. — Gáspár és Dombi cigányzen karai. Rendes helyárak! 

Adóhivatali gyakornokokat keresnek 
a felszabadult területekről 

A nagyváradi pénzügyigazgatóság közli : 
A pénzügyminiszter a besztercel, csikszeredai, 
dési, kolozsvári, marosvásárhelyi, márama- 
rosszigeti, nagyváradi, sepsiszentgyörgyi, 
szatmárnémeti, székelyudvarhelyi és zilahi 
forgalmi adóhivataloknál rendszere-itett for- 
galmi adóhivatali gyakornoki és forgalmi 
adóhivatali dijnoki állásokra pályázatot hir- 
detett. 

A fenti állások betöltésénél csak a köz- 
szolgálatban való alkalmaztatás általános fel- 
téteteleinek megfelelő olyan pályázók kérel- 
mei vétetnek figyelembe, akik a Magyar Szent 
Koronához visszacsatolt keleti és erdélyi or- 
szágrészen birnak illetőséggel és gimnáziumi 

(reálgimnáziumi), vagy kereskedelmi iskotai 
éretségi vizsgát tettek. 

A kérvényeket a pénzügyminiszterhez 
cimezve az illetékes tőispánhoz kell benyuj- 
tani s ahhoz két példányban kiállitva csa- 
tolni kell a „Személyi lap"-ot, mely a posta- 
hivataloknál dijmentesen szerezhető be. Ezen- 
kivül csatolni kell az állampolgársági, vagy 
községi itlletőségi bizonyitványt, születési 
anyakönyvi kivonatot a szülőkről is, nősök- 
nek szükség esetén feleségről is, erkölcsi és 
hatósági orvosi bizonyitványt. 

A vonatkozó részletes pályázati hirdet- 
mény a Bugapesti Közlöny 1941. évi 111., 
112. és 113 számaiban jelent meg. 

és piacok 
Nagyszalonta város képviselő testülete 

még február 6-án, az akkor tartott közgyü- 
lésen szabályozta a vásárok és piacok idő- 
tartamát. Miheztartás végett a város most 
elrendelte az időtartam meghirdetését. Az 
errevonatkozó hirdetményt itt közöljük : 

A hetivásárok, valamint napi piacok 

április 1-től október 1-ig reggel 5 órakor, 
október 1-től április 1-ig pedig reggel 7 óra- 
kor veszik kezdetüket és az árusitás a heti- 

vásárok alkalmával 16 óráig, napi piacok 
alkalmával 10 óráig, - vasárnap és ünnep- 

napok alkalmával pedig a vonatkozó minisz- 
teri rendeletekben előirt időpontig, illetve 
oly ünnepen, amely e szabályrendelet sze- 
rint ünnepnapnak minősül, miniszteri rende- 

leghirdették a vásárok 
időtartiamát 
let azonban e napokra vonatkozólag nem 
rendelkeznek, 9 óraig tart. 

Az állatokaak az állatvásártérre való 
felhajtása ugy az országos, mint a hetivá- 
sáron április 1 től október 1 ig terjedő idő- 
ben reggel 5 órakor, október 1-től április 
1-ig terjedő időben pedig reggel 7 órakor 
kezdődik. A felhajtási idő a nyári hónapok 
ban 10 óráig, a téli hónapokban 11 óráig 
tart, mely időpont után a vásártéri kapun 

csak a vásárról elhajtott állatok bocsáthatók 
át. 

Az árusitást a megjelölt időpontok előtt 
megkezdeni és a megjelőlt időpontokon tul 
folytatni nem szabad. 

Hazaérkeziekk 
Bácskábál 

a szinház vezetői 

A mult hét végén hirt adtunk arról, 
hogy a most városunkban vendégszereplő 

Hámori-társulat, azt a megtisztelő kitüntetést 
kapta, hogy elsők között viheti a magyar 

szinikulturát a felszabadult Bácska magyar- 
jainak. Ezzel kapcsolatban utazott az elmult 

napokban Szabadkára, illetve Topolyára Há- 

mori Aladár szinigazgató és Szigetvári Mi- 
hály szinházi titkár. 

Visszaérkezve, utjukról a következők- 
ben számoltak be lapunk munkatársának : 

— Mindenütt magyaros vendégszeretet- 
tel, megkülönböztető közvetlenséggel fogad- 
tak bennünket. Következő állomáshelyünk 
Szalonta után a huszonkétezer lakósu To- 
polya lesz. A szinikulturát ott ezideig csak 
mükedvelők ápolták, a hivatásos szinjátszás 
ismeretlen. Nyolcszáz főnyi nézőt befogadó 
szinházteremben, jól felszerelt szinpadon, 
a eGyergyói bála lal fogjuk megnyitni há- 
romhetes vendégjátékunkat. 

– A topolyaiak szinte kitörő lelkese- 
déssel fogadtak bennünket. A közigazgatás 
vezetői is előzékenységgel karolták fel ügyün- 
ket. A megbeszélt tervek szerint a eJános 

Vitézs daljáték szabadtéri előadásban kerül 
bemutatásra. Az előkészületekre a lépések 
már meg is történtek. 

— A társulat junius 11-én érkezik meg 
uj állomáshelyére, mikor is a város vezető- 
sége meleg ünnepséget készit elő fogadá- 
sunkra. 

Bérletkötésekre kisérletet sem tettünk, 
mert hiszen az érdeklődés oly nagy, hogy 
arra semmi szükség sincs. Csupán odaérke- 
zésünk hirére bérletkötőknek oly tömege 
ostromolt meg bennünket, hogy kérésüknek 
sajnos a legjobb jóakarattal sem tudtunk 
eleget tenni. Mi most már csak méltok sze- 
retnénk lenni ad nagy és osztatlan bizalomra, 
– fejezték be beszámolójukat a szinház 
hazaérkezett vezetői. 

Magunk részéről tudjuk, hogy a társu- 
lat elsőrangu felkészültségével méltó a biza- 
lomra s bisszük, hogy sikerül nékik legalább 

val felemelkedni parineréhez 

a 

Szinkh a k 

Feleségg 
Problémákkal teli, állandóan a mai élet 

véres reálitás-sikja felett mozgó szinmü. Éle- 
tek akarnak összedőlni, meghitt boldogságok 
és baráti együttérzések kereszteződni s ekkor 
egy már-már meghasonlott feleségnek kell 
kibogozni az események kavargó szerpentin- 
jéből saját és családja életét és célját. A 
lelkiismeret tisztasága ad biztonságot, hogy 
a fináléig a hit és megvigasztalódás békéjé- 
vel megtalálja férjét s immár másodszor ve- 
zesse az otthon, most már gyermekkacagástól 
és megbékélestől szentéliyé magasztosult 
csendjébe. 

Ruttkay Marika játékánál meg kell állni 
és azt mondani - ilyen alakitást itt még 
nem láttunk. Egy hamis szó, egy kidolgozat- 
lan mozdulat, egy átélésből való kiesesés 
sem rontotta azt az alakitást, amelyet a kö- 
zönség ritkán hallott tapssal jutalmazott. 
Ruttkay műüvész — a javából. 

A férj, Unger Rudolt igyekezett játéká- 
s ez többéke- 

vésbé sikerült is neki. H. Déri Marika a nem 
éppen neki való szerepben szinién jól meg- 
állta a helyét, karakterizálásában azonban 
nem tudott megmaradni s a végén a démoni" 
póz helyett felvette, az ő jól bevált csinta- 
lan vértezetét, amivel már régóta megsze- 
retette magát a közönséggel. 

gató is, aki egy nemesszivü barát szerepé- 
ben jeleskedett A művészi uj diszlet Ütő 
Endre remek munkája. 

Ma Harapós férj, — 
asszony van a világon. 

Dünrnkösdre 
szépirodalmi és ifjusági 
könyvek megérkeztek, 

pünkösdi képeslapok nagyválasztékban. 
Lakónyilvántartásiivek kaphatók: 

T-. Balogy inveslultan, 

NO Z I 
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Ma este 9 órai kezdettel mutatja be és 
játsza a Hungária Mozgó Budapesttel egyidő- 
ben az ELADÓ BIRTOK-ot Mikszáth Kálmán 
regényéből filmre irta Harsányi Zsolt. Zené- 
jét szerezte Fráter Loránt és dr Balázs Gyula. 
Rendezte Bánky Viktor a világhirü hollyvoodi 
magyar filmszinésznő Bánky Vilma fivére. 

Főszereplők : Borcsányi Mihály—Toronyi 
Imre, Borcsányi Erzsike-Szeleczky Zita, 
Zsuzsa néni- Vaszary Piroska, Marjánszky 
Péter-Mihályii Béla, Marjánszky Mihály— 
Páger Antal, Emma néni-Gobby Hilda, 
Plange ur-Köpeci-Boóc Lajos, Jóska kocsis— 
Pethes Ferenc, Anikó-Kéry Panni, Cigány- 
primás—Wesseli Pál, Kártony számadó ju- 
hász-Pataky Józset, Kártonyné- Dajbukát 
Ilona, Szurina Mibály-Gárdonyi Lajos, Pa- 

bolnap Csak egy 

olyan hamar betornászni magukat a felsza- 
badult város szinházrajongóinak szeretetébe, 
mint tették ezt Nagyszalovtán, ahová vissza- 
várjuk őket. 

- A JÓ KÁVÉFŐZÉSHEZ kettő kivá- 
natos : először a megbizható kávéanyag és 
pedig babkávé, vagy jóflajta malátakávé, má- 
sodszor az olyan kiváló kávéizesitő, mint a 
FRANCK cikóriakávé. 

rasztnagyasszony—Bata Erzsi. 

IANITILIMI 

Nehéz feladatot végzett Hámori igaz- 

M 
- 

főszerepben. E I a dó
 b i rt ok 



A MAI NAP 
A HŐMÉRSÉKLET 

reggel 7 órakor 17, délben 24 fok volt. 

Holnap: szombat 

mmájuis 

Kat. Kegy. o. B. A. 
Prot. Petronella 

– Uj szöllő-borsajtó. Egy kecske- 
méti szöllőbirtokos a közelmultban szabadal- 
maztatott egy általa feltaláit, a szöllőfürtöket 
összezuzó hengerjárattal egyesitett borsajtót. 
A készülék a szöllőceirét négy felé osztja, 
ugymint must, mag, bogyóhéj és kocsárnya, 
igy minden szöllőbirtokos ugy használhatja 
fel a szöllő hulladékát, ahogy azt jónak 
látja. A borsajtó kis területen elhelyezhető, 
kevés hajtóerőt igényel, ugyanazon mennyi- 
ségü mustot rövidebb idő alatt és kisebb 
munkaerővel lehet kipréselni, mint a most 
használatos sajtókkal. A csekély sulya miatt 
könnyen szállitható, előállitása olcsó, ugyhogy 
az egy két holdas gazdák is beszerezhetik. 
A készülék teljesitőképessége flokozható. A 
mapi 120 - 140 hl mustot előállitó készülék- 
hez 4 munkás kell: egy munkás eteti, 2 
hajtja, egy a törkölyt helyezi el 

– A Dalárda ma, pénteken este fél 
9-kor ugy a férli, mint a vegyes karral pró- 
bát tart Tekintettel a közéli szereplésre, 
pontos megjelenést kérek. Karnagy. 

– Jelentkezzen a városházán Papp 
Sándorné, Sinka Erzsébet az emeleti 15-ös 
számu hivatalban. 

Apróhirdetése gyorsan eredményt hoz 
a nagyszalontai AZ UJSÁG--ban ! 

TAVASZI KÖNYVUJDONSÁGOK ! 

Szépirodalmi könyvek 
szakkömyvek 

és törvénykönyvek 

SZÉKELV könyves- 
boltban karhatók 
Ruth Louise Partridge : Az orvos szö- 

vetségesei. I. B. Pricstley : Angyalok utcája. 
Szücs Nándor: Titkos szolgálatban (Riport 
regény a kémek világból.) Fekete István : 
Öreg utakon. Alba De Léspedes: Nyugtalan 
lelkek. Janovics Jenő : A Farkas-utcai szin- 
ház. Lyka Károly: Magyar mesterek. Jörg 
Márton: A csábitó mindent bevall. Thury 
Zsuzsa : Rigó utca 20-22. Agues Newton 
Reith : Amerre a szél jár. Dr Kerekes . Pol- 
gári társadalmunk a XVII. században. Ahsi- 
hei Hino: Jelentenivalónk nincs. Szabad- 
hegyi: Az angoragyapju feldolgozásának 
ABC-je. Dr Fekete: A házinyul korszerü ta- 
karmányozása. Károly Pál : Vidám magyar 
nyelvtan és helyesirás. Fali Ferenc: A vi- 
lág legjobb 1200 anekdotája. Márai Sándor: 
A Kaland stb. stb. 

Vendéglősök 
figyelmére 

A kötelező árváltozások bejelenté- 
séhez szükséges nyomtatványok a 

Gaál-nyomdában kaphatók! 

Hősök Napját tartott 
: Románia : 

Romániában tegnap áldoztak a hősök 
emlékének. Antonesca tábornok, a román 
állam leje ez alkalommal beszédet mondott. 
A bukaresti ünnepség szónokai egyébként 
megemlékeztek azoknak a nemzeteknek a 
hősi halottjairól i, amelyeknek Románia szövet- 
ségese volt a mult világháborúban. Emlitést 
tettek a német és bolgár hősihalottakról is. 

—– Románia földjében - mondták a 
szónokok - a mult világháboru sok halottja 
pihen. Tudnunk kell azonban. hogy ezek 
közül a franciák, olaszok, németek és bojgás 
rok a hősi halálban testvériesültek . 

A román földben nyugvó magyar hó si ha- 
jottakról egy szót sem szóltak, mint ahogy ar- 
ról sem beszélnek, hogy a ierületejked élő 
magyarság is hősi balott életet él . 

Esti 

kerékpározás 
nem veszélyes, 

ha kiapadhatatlan erős és 
egyenletes világításról gon- 
doskodunk. Ilyen az elpusz- 

títhatatlan elektromos 

Boscu 
KEREKPÁRVILÁGITÁS 

kérje kereskedőjétől az uj 
BOSCH árlapot! 

A kormánypárthoz közeledi 
az Erdélyi 

Fővárosi lapok adják hirül, hogy az 
Erdélyi Párt és a kormánypárt között 
a közeljövőben formai közeledés fog 
bekövetkezni. Különben ezt 
már a most Kolozsvárott összeült or- 
szágos szervezet alakuló ülésén is ki- 
hangsulyozták. Abban az épületben 
tartották meg 

az Erdélyi Párt országos szerve- 
zetének alakuló ülését, ahol Erdély 93 
évvel czelőtt kimondta a Magyaror- 
szággal való uniót. Az alakuló ülés e 
helyének kiválasztásában is azt látják, 
hogy az Erdélyi párt a kormánypárt- 

tal a legszorosabb együttmüködést 
akarja kifejteni. 

– A népakaratot fejezi ki ez a 
törekvés - mondják az Erdélyi Párt 
szalontai tagozatában. — Talajdoeképp 
az Erdélyi Párt és a kormány ypár 
eszmei célkitüzései közt nincs is kü 
lönbség. Az Erdélyi Párt mindenesetre 
szorgalmazza a speciális erdélyi kérdé- 
sek megoldását, de ezt a célját még a 
kormánypárt keretén belül is el tudná 
érni- az erdélyi párt most kiadott 
programjából ez alkalommal a követ- 
kezőket idézzük : 

Az Erdélyi Párt erős, független 

Dárt 
Magyarországot akar, melynek minden 
intézményét magyar nemzeti, szociális 
és keresztyény szellem hatji át. Az 
állástalan, munkanélküli erdélyiek mi- 
nél sürgősebb muukáhozjuttása is a 
párt programján szerepel. A program 
10-ik pontja szükségesnek tartja a 
munkásokat és egyéb alkalmazottakat 
védő törvényeknek, munhamaráknak, 
munkaügyi felügyelőségeknek, szak- 
mai szervezeteknek kiépitését, fenn- 
tartását. 

Végül a program, amely Marko- 
rits Manó nyugalmazott főispán és 
Árvay Árpád országgyülési képviselő 
aláirásával jelent meg, a következőket 
mondja : 

Az Erdélyi Párt alapgondolata az 
Erdélyi magyar egység, a magyar 
testvérközösség egymást-segitő kiépi- 
tése és a magyar érdekből nem kivá- 
natos pártküzdelmek kikapcsolása. Be 
kell látnunk, Erdély földjén celtalan 
pártharcok nem culhatnak és nem 
gyengithetik meg az eggyé lett ma- 
gyarság közös és nemzeti feladatokért 
küzdő erejét. Erdély magyarságának 
egységesen kell helytállania minden- 
koron magáért. Ezt követeli, ezt pa- 
rancsolja mindnyájuok jól felfogott ér- 
deke. 

Pünkösd másnapján Szalontán lesz a váradi 
tüzharcos szüvetség ábornok-elnéeke 
és egyszakasz váradi tüzharcos 

Balaton Zoltán dr. a Tüzharcos Szövet- 
ség nagyszalontai csoportjának elnöke a 

következő felhivást közli : 

Értesitem a tüzharcos bajtársakat, hogy 

pünkösd másodnapján, junius 2-án vitéz 

Szücs Sándor tábornok ur a Biharmegyei 

Vitézi Szék kapitánya és a Nagyváradi Tüz- 

harcos Szövetség elnöke Vitán Zoltán szer- 

vezőtiszttel, illetve a Tüzharcos Szövetség 
teljes vezetőségével és egy tüzharcos sza- 

kasszal Nagyszalontára érkezik "hogy itt a 

szervezési munkálatokat egyengesse. 

Reggel 9 órakor érkeznek vendégeink 
Nagyváradról kiket ünnepélyesen fogadnnk 

a vasuti állomáson. Felhivom tehát az ösz- 

szes világháboruban résztvett tiszt, altiszt s 
legénységi állományu bajtársakat, hogy 

héttőn reggel háromnegyed 8 órakor az 
Országzászló előtt gyüljenek össze, ahonnan 

testületileg vonulunk az állomásboz. A rok- 

kantak hivatalos helyiségükben gyüljenek 
össze és majd csatlakoznak a menethez, 

mely a vasuthoz tart. A beérkezés után 
templomba megyünk, azután gyülés lesz a 

városháza disztermében, ahol a Tábornok Ur 

és a vezetők felszólalnak. A gyülést társas- 

ebéd követi a Központi étteremben. Jelent- 

kezéseket szombaton déli 12 óráig elfogad a 
Központi étterem bérlője, id. Erdős Ferenc 

bajtárs. Egy teriték ára 1 pengő 50 fillér, 
amit a jelentkezés alkalmával előre ki kell 

tizetni. Utólagos jelentkezést a társasebédre 

nem logadunk el. Minden bajtárs tartsa 
becsületbeli kötelességének, hogy összes 

kitüntetéseivel (vagy egyenruhában) ezen az 
első tüzharcos ünnepünkön feltétlen meg- 

jelenjen. 



NAGYSZALONTAI 

TPdáncélos 
A világháború az állásharc merevségé- 

be fulladt. A hadmüveleti mozgás csaknem 
teljesen megszünt. A szabad szárnyak eltün- 
tek s az arcvonalak, mint merev falak, 

húzódtak egymással szemben. A mozgás ki- 
kényszeritésére más mód, mint az arcvonal 
áttörése, nem állott a hadvezetés rendelke- 
zésére. 

A merev arcvonalakban felépitett tüz- 
rendszer, melynek legfőbb eleme a géppuska 
volt, meggátolt minden gyalogsági támadást. 
A tüzérségi tömegtüz, a világháború emlé- 
kezetes pergőtüzei, sem tudták a gyalogság 

ellenállását teljesen leküzdeni és amikor a 
gyalogság rohamra indult, a támadó tüzérség 

tüzhatásának tulsó határán elakadt. A tüzér- 
ség nem tudta állásait oly gyorsan váltani, 
hogy a gyalogsági támadás tüzérségi tüztá- 
mogatás mellett mélyreható eredményeket 
érhetett volna el. Ezért az arcvonalak rend- 
szerint csak benyomódtak, mert az ellenség- 
nek ideje volt az el nem titkolható anyagi 
előkészités és tüzelőkészités alatt tartalékjait 
odavetni, ahol a gyalogsági támadás meg- 
indult. 

A mozgást nem tudta követni a tüz. 

Oly eszközt kellett tehát teremteni, ami nagy 
tüzhatást tudott kifejteni és gyorsan tudta a 
gyalogságot követni. Mivel az ellenséges ál- 

lásrendszeren belül a leguagyobb veszélyt a 
géppuskák hatása jelentette, ezeknek a gép- 

puskáknak a tüzhatásátát is állniok kellett. 
Erre csakis páncélzattal védett, mozgó, tüz- 
erős harceszközök jöhettek tekintetbe. 

Igy született meg egy angol tábornok 
kezdeményezésére a világháború végén a 
harcikocsi. Tömeges bevetésükre azonban a 
háború befejezése miatt már nem került sor. 

De értéküket bizonyitotta az 1918. aug. 8-i, 
montdidier-i csatában elért siker, ahol az 
angol 4. hadsereg ezzel teljesen meglepte a 
németeket s arcvonalukat egy nap alatt 18 
km-re nyomta be 

A harcikocsi rendkívüli jelentőségeét min- 
den állam felismerte. További kisérleteket a 
világháború után egyelőre csak a győztes ha- 
talmak végeztek. Bár e téren elméletileg az 
angolok vezettek, gyakorlatilag a franciák 
alkalmazták azokat nagyobb tömegekben és 
szervezték be a mozgó haderejük kötelé- 
keibe. : 

A németek az újrategyverkezés idejétől 
kezdve foglalkoztak behatóan a harcikocsik 
épitésével és alkalmazásával és e téren a 
franciáktól lényegesen eltérő irányokband ha- 
ladtak. 

A franciák ugyanis a védelemben látták 
a harcnak erősebb eszközét és a jövő hábo- 
rujának részükre célravezetőbb harcmódját. 
Ezért épitették ki hatalmas határerőditéseiket 
is. A védelem erejének növelésére az egyes 
seregtesteiknek ütőerejét akarták fokozni és 
azokat lehetőleg erős, mozgékony, az ellen- 
támadás végrehajtására alkalmas kötelékek- 
kel ellátni. Igy kerültek a hadosztályok ke- 
reteibe a páncélos csapattestek és lettek a 
gyalogságnak támogatói és kiszolgálói. Ezzel 
a megoldással már eleve megfosztották ezt a 
legyvert az egyik legiontosabb elemétől, — 

iság 
MAGYAR KERESZT YEN BPOTTIKAI NAPILAP 

csapatok 
a sebességtől. A németektől 
alig csekélyebb páncélos erejük igy oszlott 
el a nyugati háboru megindulásakor az 
egyes hadosztályok keretein belül és csupán 
2-3 önálló páncélos hadosztály állott a fő- 
vezérség részére, mint különleges tartalék, 
rendelkezésére. 

számszerüleg 

Ezzel szemben a német szervezés a 
támadás alapgondolatából indult ki és a kö- 
telékek megteremtésénél a hadászati döntés 
eszközét szolgáló gyorsaságra fektette a fő- 
sulyt. 

Mivel a támadás a döntő helyen nagy 
erőket kiván s mivel a védelem elháritó is, 
le kell küzdeni, a kötelékeknek nagy erejük- 
nek kellett lenni, hogy azok a mélységbe 
tagozott védelem minden gátlóerején átgá- 
zolva, a hadászati mozgékonyságot feltétlen 
biztosithassák Ez több seregtest ellenálló 
erejének leküzdését jelentette. 

Ebből adódott, hogy a németek páncé- 
los kötelékeiket önálló hadosztályokba, ké- 

sőbb hadtestekbe szervezték. A hadosztályok, 

mint alapegységek, két dandárból tevődtek 
össze, még pedig a páncélos dandárból és a 
motorizált lövészdandárból. A páncélos dan- 
dár feladata volt az ellenséges védelem le- 
gázolásán tul, a tartalékerők felmorzsolása, 
mig a lövészdandárnak a páncélosdandár ál- 

tal elért területek birtokbavétele és azok 
biztositása. a t 

Természetes, 
kocsi alapegységek a páncélos dandárban 
foglaltak helyet, mert ezeknek kellett az el- 
lenség védő és páncéltörő harciegyvereivel 

szembeszállni és azokat leküzdeni Ez pedig 
nagy gyorsaságot, erős páncélzatot és nagy- 
hatásu tüzerőt követelt. Erre a közepes suly- 
tipusok feleltek meg legjobban. Ezek voltak 

számszerüleg tulsulyban a könnyü és nehéz 
harckocsitipusokkal szemben. A közepes 
harckocsik i15–20. tonna sullyal, 
mm-es páncélzattal, 1-2 géppuska és egy 

40-75 mm-es löveggel rendelkeztek és se- 
bességük óránkénti átlaga 35 km volt. 

A német hadvezetés a nyugati harcok- 
ban kb. 1-12 ilyszervezésü páncélos had- 
osztályt vetett be, melyeknek harcértékét az 
elért eredmények bizonyitották. 

Honvédségünk ezirányu korszerü és a 
legnagyobb követelményeket is kielégitő fel- 
szerelését és fegyverzetét az erdélyi és dél- 
vidéki megszállások alkalmával volt alkal- 
munk megismerni. E téren a fejlődés ma is 
igen erős ütemben halad előre. 

hogy a nagyobb harc- 

30-35. 

A bolsármester utasitotta a mezőőröket 
a termés kártevőinek 

Egy belügyminiszteri rendelet utasitja 
az ország minden kihágási rendőrbiráját, 
hogy a mezőrendőri kihágásokat a legszigo- 
rubb büntetések alkalmazásával torolják meg. 
A mai viszonyok között ugyanis, sulyos gaz- 
dasági következményeket von maga után a 
legkisebb kár is, amit a mezőgazdasági ter- 
ményekben bárki is okoz. 

A polgármester a belügyminiszteri uta- 
sitás végrehajtásának szellemében a maga 

részéről a mezőrendőröket utasitotta, hogy a 
legkisebb károk okozóit is azonnal jelentsék 
fel a városi rendőrbiróságon 

A vetések kártevői ellen kivethető bün- 
tetések kérdése kapcsán jelentjük, hogy a 

szigoru feljelemtésére 
kártokozók, vagy az állatok által okozott 
károkért felelős egyének 600 pengő pénz- 
büntetésre is elitélhetők. Behajthatatlanság 
esetén ez a pénzbüntetési összeg 30 napi 

Növelni fogja a elzárásra változtatható át. 

pénzbüntetés sulyosságát az a körülmény is, 
hogy maguk a kártszenvedő gazdák az oko- 
zott károk, megtéritéséért — tekintettel a 
rendkivüli viszonyokra - minden esetben 
külön kártéritési pert inditanak majd a kár- 
tevők ellen. Erkölcsi kötelességük ez most 
az állammal szemben, hogy minél jobban 
csökkenjen a vetésekben okozott károk nagy- 
sága. 

Cseresznye, kalarábé 
és ul-krumpli volt a 
piac mai uldonsása 
A zöldségnemüek egyre nagyobb szám- 

ban láthatók a szalontai piacon - de csak 
a különböző fajok szempontjából, mert meny- 
nyiségileg nem nagy a felhozatal. 

A saláta, retek, spenót, sóska és ugorka 
már szezonidejét éli és földieper is volt már 
látható a multheti piacnapon is. Ugyanigy 
egy-két helyen pöszmétét is árultak már mult 
pénteken. Mára ebből nagyobb volt a felho- 
zatal, az ára azonban megmaradt az ujdon- 
ságárak magasságában. A pöszméte literjét 

1980 fillérért árulták literenként. 
A mai piac ujdonsága a cseresznye, 

kalarábé és uj krumpli volt. A cseresznyét 
literenként pengőért mérték. A 3-4 kisfejü 
kalarábévcsomójának ára 50 illér volt. A 
háromnegyed liternyi uj krumplit pedig 1 
pengő 20 fillérért árulták. 

Az ujdonságok árai mutatják, hogy le- 
het a föld termékeivel keresni...; igaz viszont, 
hogy a föld terméket is lehet keresni,... mert 
bizony a viszontagságos időjárás miatt min- 
denből kevés terem. 

Nyomatott a kiadótulajdonos, 
Gaál Sándor könyvnyomdájában, 

Nagyszalontán Toldi-tér 15. sz. alatt 
Télefon : 60. 

FELHIVÁS 
Felkérjük az Épitőiparosok szakcsoport 

tagjait, hogy pünkösd másodnapján d. u. 3 
órakor a hivatalos helyiségben feltétlen meg- 
jelenni sziveskedjenek. A Vezetőség. 

-– A GYOMOR ÉS A BÉLCSATORNA 
ALAPOS KITISZTITÁSÁRA igyunk heten- 
ként legalább egyszer reggel felkeléskor egy 
pohár természetes „FERENC JÓZSEF" ke- 
serűvizet, mert ez gyorsan és biztosan ta- 
karitja ki az emésztés salakkal telt utjait és 
az egész anyagcserét előmozditja. Kérdezze 
meg orvosát ! 

Vasuti vendéglő 
kerthelyiségében pünkösd elsőnapján, vasárnap 
nyitja meg a szabályszerint elkészitett bitume- 
nes kettős teke verseny-sportpályát. Nagysza- 
lonta város sport és szórakozó közönségének 
minden kényelmére szórakozására fog szolgálni. 
Ezentul minden héten szerdán este 7 órától bog- 
rácsos-gulyás. És vasárnap este 6 órától rend- 
szeresen bogrács-gulyás és flekken vacsora a leg- 
olcsóbb polgári áron lesz kiszolgálva. Állandóan 
tekesport-versenyjátékok. Minden este Brisa 

Géza kitünő cigányzenekara muzsikál. 
Szives pártfogást kér, tisztelettel : 

MÁGORI JÁNOS vasuti vendéglős. 

Elveszett Farkas Erzsébet névre szóló 
3 drb. és 1 élelmezési jegy. Kéri a megta- 
láló adja be a kiadóhivatalba. , 

Jóházlól való szorgalmas fiu tanoncnak 
jelentkezhetik Arany János okl. kőmüves 
mesternél Kisfaludy 3. sz. a. 


